

借助网络平台处理中职学生假期作业的实践研究 ——以某卫生学校妇产科护理学为例

李飞颖

北京市海淀区卫生学校

DOI:10.32629/mef.v1i1.4

[摘要] 长期以来,中职学生的假期管理形势不容乐观,多数学校以笔头作业和社会实践为主要形式,但教师很难掌握学生在假期生活中复习知识的程度,并很难及时回答学生在学习过程中遇到的问题。除此之外,学生完成作业的积极性不高,效率低。利用校园网络平台系统处理学生假期作业,不仅可以克服原有作业形式中存在的弊端,更可以发挥假期作业的教育教学功效。

[关键词] 妇产科教学;假期作业;网络平台

1 问题提出

妇产科护理学是中职卫生学校课程设置中非常重要的内容之一,也是护士资格考试中的重要组成部分,因此学生学好妇产科护理学,至关重要。但是在平时的教育教学中,由于课时数量、学生学习的积极性、教师水平不一等多种因素的影响,妇产科护理学常常成为学生心中难以掌握的“难学课程”之一。因此,除了课堂授课,教师通过作业批改,诊断学生的学习问题和了解自己的教学效果,不断调整教学行为;学生从批改后的作业中可了解自己学习的情况,从而使正确行为得以肯定,错误的做法得以矫正。

布鲁姆曾经说过,在影响学业成绩的各种变量中,家庭作业是“易变的变量”,即家庭作业对学生成绩的影响差异很大。现有不少研究认为,由于家庭作业是学生独立地学习,因此通过家庭作业促进教师、学生和家长的交流和反馈是家庭作业是否有成效的关键。基于上述理论的指引,教师大多会利用周末或短假期的时间布置作业,大多以纸质的形式多见,但由于假期时间短暂,内容有限,往往无法反应学生的整体水平。而在长假期中布置笔头作业,则会出现教师批阅作业工作量增大,纠错困难,学生抄袭等一系列问题的出现。因此,如果学生完成的作业未及时批改或未能得到认真批改,则作业的反馈功能将大大降低,同时也会影响作业的其它方面功能的发挥,甚至挫伤学生学习的积极性。如何解决上述矛盾,从而提高学生的假期学习效率和教师的工作成效呢?

2 实验过程

2.1 实验对象

2014-2015学年度暑假,以北京市某中等卫生学校二年级6个教学班的全体护理专业和涉外护理专业的313名学生为例,进行利用校园平台发布、完成、批阅、答疑暑假作业的实验探索,参加实验学生的家庭都具备上网条件。

2.2 作业设计

哈里斯·库帕曾对美国学生家庭作业量问题开展过大规模社会调查,研究得到结论:一至四年级的学生每周需要一至三项家庭作业,时间在45分钟左右;四至六年级学生每周需有二至四项家庭作业,时间在60分钟到180分钟之间;七至九年级(相当于中国初中)的学生每周需有三至五项家庭作业,时间在225分钟至375分钟之间;十至十二年级(相当于中国的高中)的学生每周需有四至五项家庭作业,时间在375分钟至600分钟之间。虽然我国与美国存在国情差异,中职学生和普通高中学生的学习状态也有所不同,但基于上述调查不难看出,高中年龄段学生的作业量有所增加。

考虑到学生暑期生活需要调整休息,以及其他课程的作业量和社会实践等因素,妇产科护理学设定的网络作业量为每周一次,题型以护士资格考试的常见题型——选择题为主,每周的作业内容来自于人民卫生出版社刘文娜主编的《妇产科护理学》一书中的各个章节,并结合历年护士资格考试的重要考点,共布置题量为30道,其中基础性

[3]杨彩云,王军华.浅议《VB程序设计语言》课堂思政教学探索[J].高教学刊,2018,(17).100-102.

[4]施国强,王娜,吴蓉娟,等.爱恩学院在专业课中融入思政教育的探索与实践[J].教育教学论坛,2018,(28).143-144.

[5]李墨,陈娜,李晶.物理教学中思政教育的融入辨析

[J].中学物理教学参考,2018,(6).4-5.

作者简介:张艳云(1986-),女,汉,内蒙古集宁人,硕士,讲师,研究方向:护理教育与护理伦理。

基金项目:本文系内蒙古民族大学科学研究项目“护理专业培养核心价值指标体系的建构及在临床实习护士中的调查研究”(批准号:NMDYB1764)。

作业10道,巩固性作业10道,提高性作业10道。作业开放时间为周一零时,关闭时间为周日24:00,一周内的具体完成时间不限,可以多次作答,多次保存,直到确定正确答案后点击提交,以此激发学生探究题目出处与根源的积极性,及时发现问题,解决问题。

2.3 具体过程

作业在上传到校园网络平台时,由各任课教师设定好作业的起止时间,并录入好正确答案,以备批阅作业时的计算机自动比对。学生按照时间要求自行完成作业,点

击提交后即不得修改。

2.4 作业批阅

教师在一次作业截止时间后即可批阅作业,教师必须点击每位学生的网络作业,浏览学生的作业情况后点击保存,不用自己计算成绩,即可得到该生的作业成绩,并得知错误率最高的题目,以及学生掌握知识的整体水平。教师也可在学生作业题目下方留言,给出批阅建议。

3 实验结果与思考

由成绩分析表显示的数据得知,平均全年级的提交

网络假期作业成绩分析表

	护理1班	护理2班	护理3班	护理4班	护理5班	护理6班	涉外护理班
提交率	100%	100%	93%	80%	97.70%	97.90%	97.90%
及格率	50	56.25%	45.45%	39.13%	50%	80.85%	87.23%
优秀率	20.40%	36.58%	31.82%	15.22%	28.26%	65.96%	74.47%

率达到95.21%,平均及格率为58.42%,平均优秀率为38.96%。其中,提交率最低80%,最高100%;及格率最低39.13%,最高97.23%;优秀率最低15.22%,最高74.47%。

3.1 利用网络平台处理中职学生假期作业,有利于学生利用假期完成有效的知识积累,形成良好的学习习惯。

由于作业的时间限制,学生必须在限定的时间内完成所有作业,无形中形成了学习的规律和时间观念。加之教师在布置作业内容时的科学性,使学生在作答题目的同时,达到再次深读课本,有效复习的目的,为实习前准备及护士资格考试内容的复习奠定了基础。

3.2 达到了线上作业,线下沟通的学习效果。

每次作业期限为一周,作业截止教师批阅后,学生即能看到自己的成绩及教师的批阅评语,以及部分提高性题目的具体解析方法,避免了问题堆积过多,时间相隔太久的弊端,及时查漏补缺,提高知识的记忆率。教师也能及时解答学生疑问,有效收集知识掌握情况以及错题率,还可以通过上传学习课件的形式,给学生讲解难度较大、内容抽象的知识,同时避免了时间和空间的限制。

3.3 有效减少了教师批阅纸质作业的工作量,提高工作效率。

由于计算机和网络的强大功能,使教师实现了学生假期作业的全批全改,由上述数据不难看出,学生掌握知识的程度并不高,对知识的理解并不透彻,通过网络假期作业模式,足不出户即能掌握班级学生知识掌握情况,成功实现课堂教学形式之外的教学,使教师有效掌握学生学习中的薄弱环节,继而有效的实施教学策略,引导学生学习、思考和探究,并逐步锻炼学生自主学习、自主管理的学习习惯,拓展学习课堂,提高学习效率,为就职后的继续教育奠定良好的习惯基础。

3.4 存在的问题。

首先,由于该方法仍处于实验阶段,作业量的多与少有待调整,作业的内容和题目的形式也应在此基础上进行适当的丰富,使其更具有分层性和针对性。其次,学生仍存在抄袭现象,可以通过计算机的随机排序等功能,或建立题库的形式,使得网络作业这一形式更加智能。第三,教师可在收集反馈意见和易错题目后,实现资源共享,做好作业批改后的讨论工作,不断将新的教学经验运用到实践中去,提高教学效率。

4 结论

利用校园网络平台系统处理学生假期作业,不仅可以克服原有作业形式中存在的弊端,更可以发挥假期作业的教育教学功效,有利于学生利用假期完成有效的知识积累,形成良好的学习习惯,并达到了线上作业,线下沟通的学习效果,有效减少了教师批阅纸质作业的工作量,提高工作效率,并让人切实的感受到了计算机时代与网络时代给人们带来的极大便利,以及给教育教学带来的深远影响。相信随着信息技术的不断提高,应用范围的不断扩大,教育教学工作也会从中得到深远的影响,使教学问题得到更好的解决,教学质量得到更大的提高。

[参考文献]

- [1] 黄泰安.关于数学教育若干问题与现象的忧与思[J]. 数学教育学报,2008,17(1).4-7.
- [2] 马荣根.美国当前对家庭作业的研究和实施方式[J]. 外国中小学教育,1986,(3).39-42.
- [3] 邹强.国外家庭作业研究及其启示[J]. 教学与管理,2007,(7).78-80.

作者简介:李飞颖(1980.09-),女,汉族,北京人,讲师,本科,研究方向:内外科护理。

基金项目:本文系2018年度校级课题“思维导图在中职护理专业课教学中的应用”。